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Cu începere din 1907 – 1908, transportul în vechea Ţară a 

Vrancei a fost, practic, revoluţionat prin punerea în funcţiune a unei 

căi ferate înguste, cu o lungime de 94 km. Mergând pe traseul 

Mărăşeşti – Soveja – Tulnici, aceasta aparţinea Societăţii forestiere 

„Tişiţa”, care avea întinse exploatări în Munţii Vrancei 1. 

Evenimentele Primului Război Mondial aveau să însemne 

pentru judeţul Putna, între multe altele şi separarea acestuia. Mai 

precis, o parte a judeţului a fost ocupată de trupele invadatoare 

germane şi austriece, restul rămânând sub jurisdicţie românească, 

sediul Prefecturii fiind mutat la Sascut. Situaţia aceasta a durat 

aproximativ doi ani de zile (decembrie 1916 / ianuarie 1917 – 

noiembrie 1918) 2. 

În intervalul mai sus menţionat, prezenţa armatei germane a 

avut implicaţii destul de importante asupra populaţiei putnene. Una 

dintre ele s-a concretizat în realizarea căii ferate din Munţii Vrancei, 

menţionată în sursele arhivistice locale. 

1 Ionuţ Iliescu, Aspecte ale activităţii Societăţilor forestiere străine cu vechea 

Vrance (I), în Cronica Vrancei, vol. III, coordonator: Horia Dumitrescu, 

Editura Pallas, Focşani, 2002, p. 276. 
2 Petru Obodariu, Judeţul Putna în timpul Primului Război Mondial, în 

„România şi Primul Război Mondial”, coordonatori: Gheorghe Buzatu, 

Valeriu Florin Dobrinescu, Horia Dumitrescu, Editura Empro, Focşani, 1998,           

p. 272 – 278, passim. 
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După cum rezultă din corespondenţa purtată în lunile 

septembrie şi octombrie 1918 – între Direcţia militară a căilor ferate 

Bucureşti şi Societatea forestieră „Tişiţa” cu sediul în Focşani, 

realizarea obiectivului mai sus menţionat a impus alcătuirea 

Comandamentului mişcării căii ferate Putna. Acesta a dispus  luarea 

unor materiale de cale ferată de la drumul de fier care aparţinea 

Societăţii Anonime pe Acţiuni pentru Exploatare de Păduri „Tişiţa” 

pentru a fi refolosite. 

Este vorba, în fapt, de 9.565 m de cale ferată, luată din mai 

multe puncte aparţinând unor porţiuni de pe linia Mărăşeşti – Munţii 

Vrancei, menţionată mai sus, după cum urmează: 

a) porţiunea Lunca Largă – Tunel (Pârâul Tişiţa, Lunca 

Largă, Ramificaţia Condratu, Aripa Lepşa, Macaz Scăldătoare, macaz 

Caprei, Aripa Scăldătoare) 

b) Gara Putna – domiciliul inspectorului silvic 

c) Tunel – Gara Putna (Tişiţa, Gara Veche) 

d) Lespezi 

e) Gara Putna – Soveja (Staţia Tulnici). 

Din cei 9.565 m de cale ferată ridicaţi, 8.166 m au fost folosite 

de trupele germane de căi ferate, în mai multe scopuri: 

a) realizarea, pentru nevoile frontului, a liniei Lepşa I – Lepşa 

II (5.920 m) 

b) asigurarea unui material de rezervă pentru staţia Lepşa I 

c) utilarea corespunzătoare a macazului Dogăria 

d) e) montarea unor „şine de forţă” pe traseele (segmentele) 

Putna – Rucăreni şi Putna – Gociu. 

Partea germană mărturisea că nu poate justifica folosirea a 

1.399 m şine de cale ferată („… nu s-a putut stabili nimic precis”) 3. 

Conform opiniei conducerii Societăţii „Tişiţa”, trupele 

germane au realizat linia încă de la începutul ocupaţiei prin rechiziţie4, 

zona respectivă fiind cunoscută sub numele de Gura Lepşa 5. 

3 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A. N. Vn.), fond 

Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 73 / 1922, f. 68 – 69. 
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Referitor la existenţa şi funcţionalitatea liniei aflate în discuţie 

în perioada 1917 – 1920, documentele surprind atât relatările unor 

martori, cât şi referirile Prefecturii judeţului Putna şi Primăriei 

comunei Tulnici. 

Reţinem astfel pe Gh. Frăsin care avea – 61 de ani în 1920 – 

pădurarul Societăţii forestiere „Unicom”, de loc din Tulnici 6, Sandu 

V. Rusu – 20 de ani în 1920 – şef de coloană la Societatea „Tişiţa”, 

din Negrileşti 7; Costin R. Măciucă care avea – 34 de ani în 1920 – 

agricultor din Tulnici; J. Marin – 32 de ani în 1920 – tot din Tulnici; 

Toader Bârsescu în vârstă – 61 de ani în 1920 – agricultor din Tulnici8 

şi Hoffman Alfons – 54 de ani în 1920 – inginer, şeful Serviciului de 

întreţinere la linia Societăţii forestiere „Tişiţa”, cu domiciliul la sediul 

Societăţii „Carpaţii” din Soveja 9. 

Aceştia afirmă că în primăvara anului 1917 armata germană a 

desfăcut şinele de pe traseul Parcul Condratului – Pârâul Lespezi – 

staţia Lunca Largă,  transportându-le pe Valea Lepşei. Aici a fost  

realizată o cale ferată lungă de aproximativ 5 km, între Gura Lepşei şi 

Funicularul Societăţii „Union”. Ocupantul a apelat la mâna de lucru 

existentă în zonă, echipele fiind formate din locuitori ai comunelor 

Tulnici, Păuleşti, Soveja şi Negrileşti. După terminarea lucrărilor, 

aceştia au fost lăsaţi să plece la casele lor. Pentru fiecare zi de lucru, 

un muncitor primea 50 de bani, hrana fiindu-i asigurată de către 

armata germană. Şinele şi celelalte  materiale au fost transportate cu 

vagoanele  trase de cai 10. 

În iunie 1918 linia a intrat în reparaţie, fiind rapid repusă în 

circulaţie. În toamnă, cu două luni înainte de plecarea germanilor, o 

4 Ibidem, dosar nr. 84 / 1923, f. 27. 
5 Ibidem, dosar nr. 73 / 1922, f. 66. 
6 Ibidem, dosar nr. 70 / 1920, f. 96. 
7 Ibidem, f. 97. 
8 Ibidem, f. 96 verso. 
9 Ibidem, f. 97 verso. 
10 Ibidem, dosar nr. 73 / 1922, filă nenumerotată.  
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porţiune de circa 400 m din această linie – cuprinsă către funicularul 

Societăţii forestiere „Union” şi podul de peste Lepşa, din punctul 

numit Poiana Porcului – a fost demontată. Iniţial, Societatea „Tişiţa” – 

care a acţionat după ce a primit aprobarea ocupanţilor – dorea ca 

şinele, traversele şi materialele dislocate să fie folosite pentru 

completarea unor lipsuri semnalate la linia Mărăşeşti – Munţii Vrancei 

în zona Varniţa 11. De buna desfăşurare a operaţiunii au răspuns nu 

doar angajaţii străini ai Societăţii, ci şi cei români (inginerul Ciolan)12. 

Se pare însă că ulteriror distanţa demontată s-a mărit la 1300 m, întreg 

materialul fiind însuşit de Societatea „Tişiţa” 13. 

În 1919 demontarea liniei a continuat, pe traseul Poiana 

Porcului – Gura Lepşa (zona pârâului Lepşuleţ), Societatea 

transportând materialele în Gara Putna. Cu şinele demontate, 

Societatea „Tişiţa” a prelungit linia în zona Lepşa cu circa 400 m „… 

cu scopul de a înlesni transportul de traverse şi lemne făcute în 

pădure de lucrătorii din comuna Tulnici pentru Societatea noastră” 14. 

Tot în acest an se pare, pentru utilarea corespunzătoare a Gării 

Societăţii Tişiţa din punctul Ciutele (zona Tulnici – Lepşa),  s-a folosit 

atât terasamentul cât şi inventarul tehnic abandonat de germani (cinci 

locomotive funcţionabile, alte două demontate, material de cale etc.) 
15. În anul 1920, Societatea „Tişiţa” mai având nevoie de şine în zona 

Tişiţa Mare, a desfiinţat prelungirea din zona Lepşa. 

La scoaterea şinelor s-a lucrat de la începutul lunii ianuarie 

până în lunile iulie - august 16. 

Operaţiunea aceasta ar fi durat până la finalizare, dacă la       

24 iulie 1920 Comisia Interimară a comunei Tulnici, prin preşedintele 

ei, Ion Bociu, nu trimitea Prefecturii judeţului Putna o adresă prin care 

11 Ibidem, dosar nr. 70 / 1920, f. 96 verso – 97 verso. 
12 Ibidem, dosar nr. 73 / 1922, f. 70. 
13 Ibidem, dosar.nr. 70 / 1920, f. 96. 
14 Ibidem, f. 96 verso – 97 verso. 
15 Cezar Cherciu, Vrancea şi ţinutul Putnei. Un secol de istorie: 1820 – 1920, 

Editura „Neuron”, Focşani, 1995, p. 252 – 253. 
16 A. N. Vn, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 70 / 1920, f. 96 – 97. 
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atrăgea atenţia instituţiei amintite asupra demontării liniei germane de 

către Societarea „Tişiţa”. 

Linia - se menţionează în document – a fost pe deplin 

utilizabilă după război, fiind folosită de Societate fără a avea vreo 

autorizaţie în acest sens. În opinia autorităţilor locale din Tulnici, linia 

nu aparţine Societăţii „Tişiţa”, nu peste proprietatea ei şi nu este 

realizată de către aceasta. Deoarece drumul de fier aflat în discuţie 

„…cade pe proprietăţile particulare şi cade vălmăşie a locuitorilor 

acestei comune”, el este bunul obştesc al tulnicenilor 17. 

În luna august, revendicările comunei Tulnici ajung pe masa 

conducerii Ministerului Comunicaţiilor, care va demara în scurt timp o 

anchetă. Delegatul Inspecţiei Căilor ferate Particulare a fost inginerul 

Mihail Slătineanu, însoţit la faţa locului de administratorul Plăşii 

Vrancea şi de şeful de post din Tulnici. 

Comisia de anchetă a surprins angajaţii Societăţii „Tişiţa” 

lucrând la demontarea a ceea ce mai rămăsese la acea dată din linia de 

pe Valea Lepşei, cu un ecartament de 0,76 m şi o lungime iniţială de 

5.800 m. Pe multe porţiuni, din linie nu mai rămăseseră decât urmele 

treverselor şi şinelor, acestea fiind deja încărcate în vagoane. După 

audierea martorilor – localnici cu proprietăţi pe Valea Lepşei şi 

angajaţi ai Societăţii „Tişiţa” comisia a cerut acesteia din urmă nu 

doar încetarea demontării liniei, ci refacerea ei 18. 

Tot în cursul lunii august, această linie avea să fie revendicată 

de Societatea „Tişiţa” de Statul român, prin organismele sale şi de 

comuna Tulnici. 

La 13 august, subsecretariatul de Stat al Refacerii şi 

Aprovizionării cerea Prefecturii judeţului Putna, prin intermediul 

Ministerului de Război, să-i fie cedată această linie „pentru a ne servi 

la refacerea ţărei” 19. Peste numai trei zile acelaşi departament cere 

17 Ibidem, f. 72. 
18 Ibidem, f. 89 – 89 verso, f. 95 – 97 verso. 
19 Ibidem, f. 83 – 83 verso. 
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din nou ca Prefectura să împiedice Societatea „Tişiţa” să continue 

demontarea liniei în cauză „…urmând a fi întrebuinţată de noi” 20.  

La 23 august, Primăria comunei Tulnici atrăgea atenţia 

Prefecturii că „Dl.Controlor Inspector a obligat pe numita Societate 

să refacă de îndată această linie aşa cum a fost rămasă de la plecarea 

inamicului dimpreună cu maşinile şi tot ce se găsea în bună stare de 

funcţionare şi să o predea în bună stare Comunei nostre”. 

Această decizie - se menţionează în document – a declanşat 

entuziasmul tulnicenilor. În vederea aplicării cât mai grabnice a 

hotărârii mai sus menţionate, Primăria comunei Tulnici ruga 

Prefectura să intervină pe lângă Ministerul Comunicaţiilor. Refacerea 

liniei ar fi ajutat mult pe localnici, mai ales în perspectiva sosirii 

anotimpului rece: „…locuitorii au nevoie pentru refacerea 

gospodăriilor distruse în timpul războiului şi cum această linie este 

chiar în pădurea locuitorilor şi care leagă prin proprietăţile lor de 

satul reşedinţa  comunei unde au  gospodăriile lor le apucă tot 

neterminate”. 

Prefectura Judeţului Putna s-a conformat, lăsându-se aşteptat  

însă rezultatul demersului făcut 21. Şi tot Prefectura a cerut Companiei 

de jandarmi Putna să împiedice demontarea liniei în cauză, întârziind 

atât Societăţii „Tişiţa”, cât şi tulnicenilor să se folosească de ea, sub o 

formă sau alta 22. 

Opinia acestei instituţii în legătură cu revendicarea liniei, avea 

să fie împărtăşită Ministerului de Interne prin Adresa trimisă la          

26 august. În condiţiile în care ocupanţii germani au construit şi au 

folosit acest drum de fier doar în scopuri exclusiv militare, el            

„de drept urmează să revină Statului ca pradă de război”. 

Linia germană era, în fapt, ramificaţia liniei ferate a Societăţii 

„Tişiţa”, pe care aceasta din urmă a folosit-o, trecând apoi la 

demontarea ei şi la însuşirea materialelor rezultate în urma unei 

20 Ibidem, f. 87 – 87 verso. 
21 Ibidem, f. 89 – 89 verso. 
22 Ibidem, f. 83 – 83 verso. 
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asemenea operaţii. Fapta era însă ilegală, deoarece linia de pe valea 

Lepşei nu se afla în proprietatea Societăţii „Tişiţa” 23.  

Peste numai doi ani  însă, Prefectura şi-a schimbat radical 

opinia. La 13 noiembrie 1922, Societatea „Tişiţa” cerea instituţiei mai 

sus menţionată acordarea autorizaţiei pentru transportul şi utilizarea 

materialului de cale ferată aflat pe Valea Lepşa. Prefectul                  

V. Mamigonian va acorda autorizaţia cerută, recunoscând astfel 

Societăţii în cauză statutul de proprietar al liniei germane 24. 

Reluarea operaţiunii de demontare şi reutilizare a acestui 

drum de fier de către Societatea „Tişiţa”, în luna decembrie, a 

declanşat reacţia violentă a tulnicenilor, încurajaţi de unii 

reprezentanţi ai autorităţilor locale. 

Astfel, lucrătorii Societăţii au fost alungaţi de către localnici, 

la îndemnul preşedintelui Comisiei Interimare a comunei Tulnici, Ion 

Luca. 

Reclamaţiile înaintate organelor abilitate atât de către Primăria 

comunei Tulnici, cât şi de Societatea „Tişiţa” au prilejuit efectuarea 

unei anchete, la 21 decembrie 1922. Cu această ocazie, autorităţile şi 

locuitorii din Tulnici au cerut Societăţii mai sus menţionate să renunţe 

la demontarea liniei. Pentru a fi şi mai convingători în ceea ce priveşte 

justeţea cauzei lor, ei au trecut la ameninţări. În fruntea lor nu era 

altcineva decât, acelaşi Ion Leuca, criticând dur Prefectura Judeţului 

Putna şi Ministerul Comunicaţiilor pentru autorizaţia acordată 

Societăţii „Tişiţa”. În opinia sa, locuitorilor comunei Tulnici li se 

cuveneau despăgubiri, fie din partea Societăţii „Tişiţa”, fie din partea 

Statului, dar mult mai mari decât propunerile făcute până atunci 25. 

Prefectura Judeţului Putna, având probabil şi girul autorităţilor 

centrale a reconfirmat în 1923 Societăţii forestiere „Tişiţa” calitatea de 

23 Ibidem, f. 82 – 82 verso. 
24 Ibidem, f. 66 – 66 verso. 
25 Ibidem, f. 77 – 78. 
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proprietar al liniei de pe valea Lepşa, permiţând ridicarea materialelor 

depozitate aici 26. 

Cu ele s-a refăcut linia Gara Putnei – Tunel – Tişiţa Mare 27, 

în lungime de 11.500 m, folosită de Societatea „Tişiţa” şi de 

Societatea forestieră „Oituz”, succesoarea acesteia. Demontarea 

acestei ramificaţii a liniei Mărăşeşti – Munţii Vrancei, în 1929, 

marchează dispariţia ultimelor dovezi materiale ale existenţei căii 

ferate realizate de germani în timpul Primului Război Mondial 28. 

26 Ibidem, dosar nr. 84 / 1923, f. 27. 
27 Ibidem, dosar nr. 73 / 1922, f. 68 – 69. 
28 Ibidem, dosar nr. 65 / 1929, f. 6. 
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